

Teléfono núm. 25.

Dirección, Administración y Talleres: Poló de Medina, 2.

Precio de suscripción: 2 pesetas.

Comentarios breves

EL DESENFRENO DATISTA ULTRA-TRAJA A UNA CIUDAD

El señor Dato, jefe de los «tarifeños» y Consejeros de las Compañías ferroviarias, intenta sacar a punta de lanza una mayoría que le vote el proyecto de elevación de las tarifas, cantidad estipendiada con el decreto de disolución. Para ello pasará a cuchillo en nombre de la Ley y de la Justicia a todo el que se oponga a estos designios. Es decir, pasará a cuchillo al país aunque después de él venga el diluvio. ¡Bien servida irá la ley y la justicia con el señor Dato, el dócil y toronado político! Bien puede ser que la Nación dé un puntapié a este nuevo Príncipe de la Paz, que se propone entregar a España en manos de financieros y negociantes.

Aun los más avezados en la inmoralidad tienen cierto recato cuando van a cometer cualquier hecho inmoral. En una palabra, cubren al menos las apariencias. Este gobierno con el mayor descoco y sin importarle un bledo las consecuencias, dice terminantemente: Necesito una mayoría a fin de satisfacer mis intereses, para lo cual cometeré toda clase de atropellos. Y se queda el señor Dato tan fresco después de decir tal enormidad. En medio de todo el señor Dato ha tenido un rasgo de sinceridad y ha mostrado su cuerpo ante la opinión en completa desnudez. Por cierto que éste no posee la esbeltez y hermosura del de Friné, sino todas las deformidades del de Quasimodo, con la añadidura de las llagas pustulentas del relajamiento moral.

El gobierno del orden, siembra el desorden. Es una paradoja pero a la vez es un hecho. Por Real orden se ultraja a una ciudad nombrando Alcalde al tío Paco Serrano. Y debemos antes de hacer la salvedad de que hemos de dejar aparte la personalidad particular del señor Serrano. Comentamos un acto político. La mentalidad del tío Paco, su cultura sería una garantía para la pedanía de un pueblo rural, pero para Murcia, la quinta capital de España, es un Inri... Es esta la regeneración que nos ofrece «Levante Agrario» para que Murcia salga del marasmo. Los que entraron en el Ayuntamiento por una comiseración de los conservadores que dieron un mentís a ese caciquismo que se les atribuye, ahora se erigen en dictadores, en mandatarios de un gobierno que marcha directamente a la coacción y a la felonía. ¡El tío Paco en la Alcaldía! Hay que pedir la baja en el padrón vecinal.

El gobernador de Valencia y con él, también los de otras provincias, presentaron la dimisión de su cargo. Esta actitud fué ante las personas decentes una demostración de pudor político y de dignidad personal. Hombres de honor, rechazaron dignamente los consejos del Gobierno que intentaba convertirlos en impúdicos mandatarios; ellos habían convivido con las clases conservadoras y solo vendidos a la desaprensión podían ejecutar lo que se les ordenaba. El ejemplo no ha cundido; peor para los que se han sometido. No ha sido preciso que nadie dibuje su psicología; ellos mismos lo han hecho. Un gobernador es un representante del Poder, pero también es un hombre con su sensibilidad y su honor; el que esto hipoteca será un trasto, pero no un hombre. Un trasto cuyo ideal es conservar la paga de su cargo. Y nada más: quien tenga oídos, que oiga.

Un homenaje

Suscripción para regalar una de sus insignias de su nuevo ministerio a don Francisco Frutos.

PESETAS

Suma anterior. 5.290'65

El Ayuntamiento 25, don José M.ª Nuñez 5, don Antonio Molina Cánovas 2, don Antonio Yuste 1, don José Antonio Soriano 1, don Cayetano Molina 1, don José Yuste 1, don José Condell Ruiz 0'25, don Antonio Nuñez Fernandez 1, don Luis Fernandez 1, con Jerónimo Nuñez Parra 1, don Generoso Molina 0'50, don José Molina González 1, don Franc.º Nuñez Fuentes 1, don Emilio Molina Gal 1, don Juan Francisco Castillo 1, don Eliseo Fuertes 1, don Jesús Molina Fernandez 2, don Rafael Fernandez Candel 2, don Miguel Nuñez Molina 2, don Jesús Molina Fernández (menor)

2, don Genaro Lledó Ruiz 1. Suman. . . 53'75
Total. . . 5.344'40
Continúa abierta la suscripción en esta Redacción.

La Audiencia en Caravaca

La causa de los Piñeiros
Se ha verificado en Caravaca la causa seguida contra los Piñeiros, a cuyo pueblo marchó la sección segunda de esta Audiencia por este objeto.

Después de verificadas las pruebas y los informes del fiscal, acusador, y de los dos abogados defensores, pasó el jurado a deliberar.

El veredicto ha sido de culpabilidad para los procesados, y con arreglo a las peticiones del fiscal.

El tribunal impuso a los que se sentaron en el banquillo la pena de veinte años de reclusión temporal.

Ayer han regresado a ésta los magistrados y representantes del ministerio fiscal que forman la segunda sección de esta Audiencia provincial.

La conferencia del señor Cierva en Alicante

Aclamado en las calles.—El pueblo alicantino vitorea al político honrado.—Momentos emocionantes.

Sale la caravana automovilista

A las cuatro de la mañana salió de esta ciudad la caravana automovilista que oportunamente se había organizado por los ciervistas murcianos que iban a Alicante a saludar al ilustre exministro de Hacienda señor Cierva y oír de paso la conferencia que en dicha capital estaba anunciada.

La caravana llegó sin novedad a Alicante dirigiéndose inmediatamente a la estación.

El paso de los automóviles por las calles de Alicante despertó gran curiosidad.

Llegada del señor Cierva (Por teléfono)

En la estación había más de ciento cincuenta automóviles e infinidad de carruajes particulares e inmenso público.

También acudió a la estación el gobernador de la provincia.

Al entrar el tren en el andén se dieron vivas al político honrado y al amigo del pueblo.

Desde la estación se formó una comitiva inmensa que aplaudió y vitoreó a Cierva.

Este se hospedó en el Hotel Simón.

Allí le saludaron infinidad de amigos, los que le pidieron que saliera al balcón.

Desde él dirigió la palabra al pueblo entre vitores y aclamaciones.

Dijo que saludaba a Alicante, pueblo nobilísimo

Como esta ciudad es hermana de Murcia, su tierra, venía buscando en ella alientos para continuar su campaña en defensa de España, de la Monarquía y de los intereses conservadores.

Una ovación inenarrable acogió estas últimas palabras.

El entusiasmo es indescriptible.

En el Club de Regatas

Durante toda la mañana recibió las visitas de numerosas comisiones de los distritos que se mostraban entusiasmados y dispuestos a la lucha.

Cierva los animó diciéndoles que luchaban por la patria y por la Monarquía.

Comió en el Hotel Simón y después de la comida marchó hacia el Club de Regatas.

En el trayecto y especialmente en la Avenida de los Mártires, numerosos grupos le aplaudían y daban vivas.

Otros saludaban respetuosamente, quitándose los sombreros.

La Directiva del Club le recibió en el puerto dándole la bienvenida.

Acompañado de personalidades subió a la terraza, firmando en el álbum.

Después embarcó en una canoa automóvil.

Le acompañaron el presidente del Club, su hermano don Isidoro y el exministro señor Maestre.

Recorrieron la bahía visitando las obras del puerto.

Regreso al Hotel
Las mismas manifestaciones de

afecto que le fueron hechas al ir al Club, se repitieron cuando volvió al Hotel.

Le acompañaron a la mesa los señores presidente del Circulo de Bellas Artes, Maestre, Guirao, Servet, Barcala, Azorin, Díez de Revenga y otros.

Hay gran entusiasmo por la conferencia de la tarde, estando agotadas las entradas.

Un lunch en la Junta de Obras

En la sala de Junta de la Junta de Obras fué obsequiado el señor Cierva con un espléndido lunch.

El local estaba artísticamente adornado.

El presidente don Federico Clemente le saludó en nombre de la Junta, rogándole que cuando llegue a altos destinos favorezca al puerto de Alicante, que eso es hacer patria teniendo en cuenta que Alicante es el puerto más cercano a Madrid.

Brindó en nombre de la Junta de Alicante por el gran patriota que posee tan incomparables dotes de energía y voluntad. (Aplausos).

El señor Cierva agradece el brindis.

Muéstrase optimista con relación a la energía del país, pues se halla en condiciones de igualdad y en muchos casos de superioridad sobre el extranjero.

Espera que se aproveche ocasión para conseguir la riqueza.

Brinda por la Ingeniería española capacitada para realizar la salvación del país.

Aplausos y vivas ahogaron estas últimas palabras.

Ante la estatua de Canalejas

De la Junta de Obras se dirigió hacia la estatua de don José Canalejas.

Se paró ante ella saludando al gran demócrata.

En el Casino

El presidente del Casino le invitó a que pasase a sus salones.

Allí permaneció durante media hora conversando amablemente con todos.

Recibió muchas muestras de afecto.

Aspecto del teatro Principal

El teatro Principal donde el ilustre exministro murciano daba su anunciada conferencia, se hallaba rebosante de distinguido público.

Los paicos estaban ocupados por bellísimas damas,

Ni una sola localidad quedó por ocupar.

El escenario se veía invadido por personalidades de Valencia, Alicante, Murcia y otras poblaciones.

Al aparecer el señor Cierva en el escenario es saludado con una ovación cariñosísima que dura varios minutos.

Se oyen numerosos vivas al ilustre político que son contestados con entusiasmo delirante.

Presentación del orador
Preside el acto el que lo es del

Circulo de Bellas Artes don Emilio Costa, a quien acompañan los demás señores de la Directiva del citado centro de cultura.

El señor Costa hace uso de la palabra, entre una atronadora salva de aplausos.

Manifiesta que el Circulo vive apartado de la política, pero no desdeña la colaboración de los hombres de ideas elevadas.

Hace la presentación del señor Cierva a quien tributa calurosos elogios y le agradece el haber aceptado la invitación que se le hizo para que diera la conferencia.

Habla el señor Cierva

En medio de una ovación clamorosa y entre entusiastas vitores se levanta a hablar el ilustre exministro de la Guerra.

Empieza el orador exponiendo su gratitud al Circulo de Bellas Artes por la invitación que le ha hecho.

Dice que deben aproximarse al pueblo los hombres públicos estudiando los problemas íntimos, y sobre todo los problemas vitales planteados en el mundo entero, relacionados con los problemas sociales que infunden, pavor entre políticos y pensadores.

Hay gran distancia entre las realidades que preocupan el país y la manera frívola de tratar estos problemas.

Se producen más efectos dirigiéndose a una Asamblea como esta que discutiéndolos apasionadamente en el Parlamento.

Se refiere al problema ferroviario que tiene perturbada la vida nacional.

Por ello se presenta al pueblo con tal objeto; para que conozca el problema.

Ello evidencia la importancia tiene el asunto y que gran parte de la nación ignora, los derivaciones y problemas que pueden surgir.

Después de haber presentado soluciones en el parlamento advirtió que son muchos entre ellos personas políticas que no entendieron la cuestión.

El asunto tiene la ventaja de que se vea su voluntad firme de abordar el problema y la campaña que en este sentido hace quizá perjudique su posición política.

Habla de los transportes que son una parte importante de la economía nacional que afecta a la vida del país reconociendo que hay quien defiende soluciones que tienden a favorecer a las compañías ferroviarias.

Estas pretenden demostrar que la elevación de las tarifas no afecta a la economía nacional, pero estudiado a fondo la cuestión dicha elevación encarece la vida por que el aumento o el precio del transporte afecta al consumo en general.

El problema ferroviario impulsa la cuestión social a formas violentas.

Trata extensamente de los diversos aspectos que se presenta-

ron en la construcción de los ferrocarriles.

Señala los peligros de dar la construcción a empresas extranjeras, afirmando que ello ha sido materia de negocios financieros.

Habla de las obligaciones emitidas al tipo del cincuenta y sesenta por ciento.

Las guerras y las perturbaciones del orden imposibilitaron el desarrollo de los ferrocarriles.

La guerra perturbó a las Compañías por la carestía del material de construcción, elevación de jornales, etc., y ello las colocó en peligro grave.

Las Compañías antes de la guerra tenían las tarifas más caras de Europa.

Menciona a Suiza con su sistema de ferrocarriles.

Cuando en el año 918 se elevaron las tarifas en un 15 por 100 pareció un abuso al país, que a veces se preocupa de estos asuntos económicos, dándose tarde cuenta de ello; cuando siente sus efectos en el recargo del tributo. (Ovación).

Pero ese 15 resultó más por que las Compañías suprimieron las tarifas especiales, llegando al 100 por 100 y al 200 en en algunas mercaderías. (Entusiasta ovación).

Habla del Gobierno de Maura que adoptó el acuerdo de revisar el decreto de dicho aumento y afrontar con energía el problema ferroviario. Pero a los pocos días tembló la tierra bajo aquel Gobierno y todos caímos. (Aplausos).

Dato quiso aumentar las tarifas por decreto pero no lo hizo por oposición suya.

Este Gobierno su punto capital es discutir en el Parlamento repetida elevación como si ésta la única solución.

Hoy el Estado parece que camina más allá de sus fines; como sucede en Francia que ha nombrado una comisión compuesta de obreros y rentistas avanzando hacia la estatificación, Inglaterra y Estados Unidos hacen igual.

No debemos retrasarnos en movimiento y ir en tal dirección.

Trata de la cuestión social atacada por el Gobierno hasta que se abran las Cortes, como si se radicara en preparar las elecciones (Ovación y vivas.)

Sustenta la teoría de otorgar cada uno lo suyo imperando un espíritu de justicia.

Cuando los Gobiernos no se inspiran en dicho espíritu de justicia no se pueden llevar solución pues no basta la fuerza material hay que apartarlo para dar paso a la fuerza moral.

Los hombres políticos que atacan a la demagogia y que mantienen el valor del Estado tra todas las plutocracias y todas las presiones.

Termina diciendo que será batido, que se le postergará, pervenir político quizás por tener tales teorías y sea ella consecuencia de haberse firmado su sentencia de muerte política.

INDUSTRIAS AGRICOLAS DE J. DE LA CIERVA

Conservas de frutas y hortalizas—Mermeladas
LORQUÍ—(MURCIA)

pero él mantendrá su conciencia honrada habiendo cumplido con su deber, por eso prevalecerá. En cambio no así la de sus perseguidores, a no ser que los pueblos quieran tomarse la justicia por su mano (Delirante ovación.)

El público visiblemente emocionado y de pie en las butacas aclama largo rato al señor Cierva.

Este dá vivas a España, al Rey y a Alicante.

Un obrero se acercó al señor Cierva en el escenario, dándole la mano felicitándole y diciendo que se honraba mucho en rendirle tal testimonio.

El señor Cierva acogió cariñosamente al obrero, agradeciéndole aquella espontánea manifestación.

El público obliga al señor Cierva a salir del teatro, a ir a pie hasta el Hotel Simón.

En la calle se formó una imponente manifestación que lo aclamó sin cesar.

Las mujeres en los balcones aplaudían.

Al llegar al Gobierno civil se paró la manifestación reproduciéndose los vivas al político honrado.

En el Hotel Simón el público pidió insistentemente que hablara de nuevo saliendo al balcón el señor Barcala diciendo al pueblo de Alicante que el señor Cierva se hallaba bajo la presión de la inmensa gratitud que en su alma había producido aquella espontánea prueba de afecto que le había tributado el pueblo de Alicante, no pudiendo por su intensa emoción dirigirles nuevamente la palabra.

Rogó a los manifestantes que con orden se disolviesen y que meditasen todos sobre el acto transcendental a que habían asistido. Nuevamente se repitieron los vivas al señor Cierva y al político honrado.

Los alicantinos no recuerdan caso igual ocurrido a ningún político.

Al contrario, a excepción de Canalejas, todos los que han visitado Alicante, como recientemente el señor Bugallal, fueron objeto de algunas manifestaciones de desagrado.

Un detalle

Cuando el señor Cierva llegaba al Hotel Simón rodeado del pueblo de Alicante, la multitud al ver que se había colocado una pareja de la Guardia civil de a caballo frente al hotel significó su gran cariño al señor Cierva con la siguiente frase: No se precisa la guardia civil. Está aquí el pueblo para defenderlo.

El señor Cierva sale hoy para Benisa, marchando después a Denia y a Pego, regresando a Alicante nuevamente el sábado en la noche.

El dará un mitin en Orihuela a las once de la mañana y por la tarde se proyecta un acto público en el que el señor Cierva dará instrucciones a sus amigos de ésta.

Regreso del Gobernador

En el correo de ayer mañana regresó a esta capital el Gobernador civil de la provincia don Eusebio Salas.

Inmediatamente tomó posesión de su cargo, cesando el que lo desempeñaba interinamente don Miguel Martín, secretario del Gobierno.

Al interesar nuestro redactor del señor Salas, noticias políticas, recibió, por toda contestación, las siguientes frases: —A usted no puedo contarle nada. Ya es sabida la actitud nuestra.

Lo único que le digo es que particularmente somos amigos, pero en política enemigos del todo.

Ante estas manifestaciones, no quisimos insistir en nuestras preguntas y nos despedimos de don

Eusebio, deseándole muchos éxitos...

A las declaraciones que acoge un colega local, ya contestaremos debidamente, y puesto que tan valiente se muestra, ya tendremos ocasión de demostrar lo que una cosa es echárselas de guapo y otra demostrar esos arreos llegado el caso.

Boletín Religioso
Noviembre 1920
VIERNES V
San Zazarias prf. y Santa Isabel, padres del Bautista, San Eusebio, San Felix mr., Santo Domingo y San Leto.

CULTOS

En San Bartolomé-Santa Maria El solemne novenario en sufragio de las Benditas ánimas del Purgatorio se hace al toque de oraciones. Predicará todas las noches el Magistral de esta S. I. C. don Saturnino Fernandez Sanchez.

VELA Y ALUMBRADO
Día 5.—En Capuchinas.
Las Misas y Estación por la señorita Julia Pareja.

Visita

Hemos recibido la visita de los testamentarios de la Exema. señora Marquesa de Aledo, quienes cortésmente se han despedido de nosotros, pues marchan a Madrid.

Profesora en partos titulada.
Se ofrece para toda clase de asistencias.
Horas de consulta de dos a cinco de la tarde. Honorarios módicos.
Plaza de San Julian, 11, (antes Plaza Nueva.)

Petición de mano

Para nuestro querido amigo el prestigioso comerciante don Manuel Mateo Puerto y por sus padres don Pedro y doña Fuensanta, ha sido pedida la mano de la encantadora señorita Maria Sandoval Diez.

Entre los novios se cambiaron valiosos regalos.
La boda se celebrará en el próximo mes.
Por adelantado nuestra enhorabuena a la enamorada pareja.

PERDIDA —Por las calles de la Frereria, Zarandona, Plaza de Begulla, Salzillo, Barrionuevo, Saufin, San Lorenzo y Pinares se ha extraviado un jersey de seda.
Al que lo presente en la calle de Pinares núm. 4 se le agradecerá o gratificará.

Niño herido

El niño de seis años Juan Cano Sanchez, vecino de Montoagudo, fué curado anteaayer tarde de una herida en la mano derecha, que se la produjo al caer de un carro.
Después de asistido en el Hospital pasó a su domicilio.

Gobierno Militar

Para hacerle entrega de un documento de crédito expedido a su favor, se presentará en este Gobierno militar los días laborables, de diez a una, el soldado que fué del primer Batallón del Regimiento de Infantería de Simancas, número 64, Santiago Guillen Sanmartin.

Viajeros

Se encuentra en esta, acompañado de su distinguida esposa, el conde de la Real Piedad.

“EL AGUILA”

CASA FUNDADA EN 1876
Platería 61 y 63.—Teléfono 35
Tejidos del país y extranjeros. Lanería. Sedería. Artículos de carruajes. Especialidad en géneros blancos y negros.

TEATRO ORTIZ

HOY 5 DE NOVIEMBRE DE 1920 : : : : :
: : : : : A LAS HORAS Y PRECIOS DE COSTUMBRE
Espectáculo SANZ.—Acontecimiento extraordinario
Éxito de S A N Z Con su numerosa Compañía autonocénica
GRANDES NOVEDADES.—DECORADO PROPIO
Éxito de la notable bailarina LA TRIANERA Lujosa presentación
BUTACA, 1'50.—GENERAL, 0'50

ASPECTOS

EL PRECIO EN LA ESPALDA

El tiempo que todo lo cambia y transforma hace evolucionar a las ideas y nada de extraordinario tiene que los hombres cambien de manera de pensar no por un amañado amoldamiento de las cosas a los intereses particulares si no por una lógica sana que inclina a las personas a vivir en el ambiente peculiar de cada época.

Es decir, que sería altamente ridículo, hoy, que una persona influenciada por las exaltaciones caballerescas cervantinas, saliera al campo en busca de aventuras con rodela y armadura y por añadidura con un orondo escudero. No son precisamente esas armas las que actualmente se esgrimen en el logro de aventuras.

Y así podríamos decir en todos los aspectos de la vida.

Las costumbres se modifican, las sociedades se transforman por que las ideas avanzan, y lo que ayer se consideraba como una monstruosidad hoy se conceptúa como un hecho necesario y desprovisto de importancia.

De aquí se infiere que la evolución de los hombres con las ideas es una cosa por todos aceptada y además estrictamente racional.

Castelar licenció sus huestes por que sus doctrinas habían sido absorbidas por los partidos dinásticos. Si los conservadores de Martínez de la Rosa vivieran, llamarían acratas a los que ahora actúan como tales. Lerroux se ha quedado atrás en sus radicalismos en relación con los sindicalistas. Y para qué seguir; sería una rueda sin fin.

Tales disgresiones nos llevan de la mano a afirmar que actuación de los hombres en la política está subordinada a una ley inmutable: la ley de la evolución.

Con esta justificación se salva todo menoscabo de la dignidad y del honor que son los primordiales atributos del hombre.

¿Pero qué diremos de los que impudicamente y solo atentos a sus intereses particulares cambian de color político con la mismas facilidad que el camaleón modifica su tonalidad?

Hoy el país va contra las compañías ferroviarias, contra todo un enjambre de capitalistas extranjeros e intereses financieros. Este es el ambiente.

Y sin embargo por conseguir un congresamiento ministerial los hombres destrozan su dignidad y dejan en las zarzas de la ambición girones de su honor.

El pueblo los vé caminar: son los ex hombres.

Maura calificó a los hombres capaces de todas las bajezas. Les llamó los hombre-gusanos, por que van arrastrándose, arrastrándose actúan y arrastrándose llegan a las alturas.

Hoy se habla del hombre-sandwich, del alquien que emparejado entre dos cartones anuncia esta u otra casa. Como si dijéramos un diputado de la futura mayoría.

En el mercado de los políticos el que ha querido comprar se ha lanzado sin escrúpulos a la liza. Por de frente nada, hombres con apariencias de hombres, pero por la espalda un cartelito con el precio, como en las tiendas de trages hechos.

Y a estos futuros padres de la patria Dato los llamará Diputados; los hombres los titularán cualquier cosa; gusanos, alquilonos.... Representantes del país, nunca. Nada de motes.
CESAR M. CALDERON

Audiencia

Señalamientos para hoy:
Sección 1.ª

Juicios orales.
Una causa del juzgado de Cartagena, por hurto, contra Antonio Roberto.

Letrado, señor Jover; procurador, señor López.
Sección 2.ª

Juicios orales.
Una causa del juzgado de Lorca, por hurto contra Manuel Montiel.

Letrado, señor M. Alonso; procurador, señor Navarro.
Otra del juzgado de San Juan, por lesiones, contra Antonio García.

Letrado, señor García Muñoz (D. H.)
Otra de Lorca, por atentado, contra Antonio Díaz y otro.

Letrado, señor M. Alonso; procurador, señor Salvat.

Donativo importante

Los respetables señores don Manuel del Cossio y Gomez-Acebo, don Francisco de la Concha y Alcalde y don Carlos de Collantes, después de hacer entrega al señor Presidente de la Diputación provincial de las magnificas salas construidas y espléndidamente dotadas en el Hospital de San Juan de Dios con fondos de la testamentaria de la Exema. Sra. Marquesa de Aledo, han dado nueva prueba de la perfecta compenetración que sienten con la voluntad de tan excelsa dama, destinando cinco mil pesetas para el Sanatorio antituberculoso España.

Pocos veces se observa un mayor celo y escrupulosidad en cum-

TEATRO CIRCO VILLAR

Palacio de la Cinematografía

VIERNES 5 DE OCTUBRE DE 1920

Exito de la colosal y emocionante película, titulada

UN RUGIDO EN LA SOMBRA

HOY 3.ª Y 4.ª JORNADAS

plir las disposiciones testamentarias de un difunto que el demostrado en este caso. Quiso la Sra. Marquesa de Aledo que el caudal íntegro de su esposo, nuestro inolvidable paisano, se invirtiera íntegro en obras benéficas de Murcia de verdadera utilidad y permanencia; y en nada mejor empleado que en lo que lo vienen haciendo.

Dichos señores testamentarios, honrando como honran la memoria de los Sres. Marqueses de Aledo, se han conquistado el aprecio y gratitud eternos de los murcianos.

LO QUE DICE EL PRESIDENTE DEL CONSEJO

(POR TELEGRAFO)

El Gobierno preocupado

Dato ha manifestado que en el Consejo de ministros celebrado en Palacio detalló los asuntos de actualidad, exponiendo la preocupación que tiene el Gobierno por los erimenes sociales que en Barcelona se realizan, indicando el propósito que abriga el Gabinete de acumular allí elementos necesarios para combatirlos energicamente.

Elogió la importante detención de un anarquista en Zaragoza.

Dijo que las autoridades realizan activos trabajos para descubrir la trama del terrorismo en Zaragoza.

El estado de las huelgas

También se ocupó Dato del estado actual de las huelgas en España, especialmente el conflicto de Riotinto.

Indicó la posibilidad de que se reanuden las conversaciones en Huelva entre la Empresa y los obreros.

En honor de Maestre Laborde

Manifestó el Presidente que el Gobierno deseando hacer un homenaje en memoria de Maestre Laborde, se acordó conceder a la viuda del difunto señor que tiene el título de Condesa de Salvatierra, el blasón de Grandeza de España.

LA BOLSA LOS EXPLORADORES DE ESPAÑA

Madrid.—Noche Por telégrafo

Cotización del día 4	
Interior 4 por 100.	70'50
Fin de mes.	70'35
Amortizable 5 por 100.	95'50
Id. 4 por 100.	87'00
Banco de España.	000'00
Tabacos.	298'50
Francos.	44'65
Libras.	25'20
Marcos.	9'20
Dollars.	7'38

El Telégrafo

Para dar cabida al hermoso discurso pronunciado por el señor Cierva anoche en Alicante, nos vemos obligados a retirar el resto de nuestro información telegráfica

ALON DE CONTRATACION

COTIZACIONES DEL DIA 4
Cáscara fina, de 40 a 45.
Idem de color, de 38 a 43.
Pimiento de flor 1.ª, de 35 a 37.
Idem de flor 2.ª, de 32 a 35.
Idem corriente, de 25 a 27.
Idem bajo, de 20 a 22.
Idem escombro, de 15 a 17.
Noras finas, de 24 a 25.
Maiz, 00 cts. kilo.
Habas, 00.
Judías largas, 00 ptas. arroba.
Idem cortas, 00 idem idem.

El Rey lo aprobó firmando el decreto.

Los Reyes a Londres

Dato ha ratificado que los Reyes marcharán para Londres a las diez de la noche.

Los acompañará el infantito don Jaime.

Los Reyes se detendrán en París hasta el lunes.

Don Alfonso visitará al Presidente de la República, Millerand.

El acorazado «España»

Participó el Presidente del Consejo que el acorazado «España» continúa en Colón, donde permanecerá.

La misión española ha sido agasajadísima en aquella población cubana.

Noticias de Marruecos

También dijo Dato que se había recibido un telegrama de Berenguer dando cuenta del fallecimiento del capitán Muñoz Matilla, herido en las últimas operaciones verificadas en Xexauen.

Los Congresistas Postales

Terminó Dato diciendo que las personalidades que han acudido al Congreso Postal, saldrían el día 14 para Andalucía.

La excursión durará cuatro días.

LA BOLSA LOS EXPLORADORES DE ESPAÑA

Madrid.—Noche Por telégrafo

Cotización del día 4	
Interior 4 por 100.	70'50
Fin de mes.	70'35
Amortizable 5 por 100.	95'50
Id. 4 por 100.	87'00
Banco de España.	000'00
Tabacos.	298'50
Francos.	44'65
Libras.	25'20
Marcos.	9'20
Dollars.	7'38

El Telégrafo

Para dar cabida al hermoso discurso pronunciado por el señor Cierva anoche en Alicante, nos vemos obligados a retirar el resto de nuestro información telegráfica

ALON DE CONTRATACION

COTIZACIONES DEL DIA 4
Cáscara fina, de 40 a 45.
Idem de color, de 38 a 43.
Pimiento de flor 1.ª, de 35 a 37.
Idem de flor 2.ª, de 32 a 35.
Idem corriente, de 25 a 27.
Idem bajo, de 20 a 22.
Idem escombro, de 15 a 17.
Noras finas, de 24 a 25.
Maiz, 00 cts. kilo.
Habas, 00.
Judías largas, 00 ptas. arroba.
Idem cortas, 00 idem idem.

APUNTES DEL DIA

El Gobierno nos dice cada vez que se reúne en Consejo, las medidas que tiene adoptadas para asegurar el abastecimiento y baja del trigo. No hay razón en que no se diga que se han adquirido miles de toneladas y que vienen de camino otras tantas. Esto, que es la verdad oficial, se dice en

renes con la realidad, que es, que sigue la carencia del precio de cereal y que estamos sobre todo en Madrid, transportados a los tiempos pasados de falta el pan necesario y de que se ofrezca el triste espectáculo de las «colas» diarias a las puertas de las tahonas.

No cabe duda que el problema está planteado en los siguientes términos: ó miente a sabiendas el Gobierno, ó hay una fuerza superior a él, una confabulación para mantener el alza y seguir robande incluso la tranquilidad del vecindario. Pero pacientemente lo aguantamos todo, en espera de que un buen día el Gobierno se decida a arremeter contra los acaparadores y a obrar más y hablar menos.

Como parte del programa electoral, es un hecho que el Gobierno se decida y ya cuenta para ello con el visto bueno del Consejo de Estado, a dar otro aumento de sueldo a la policía y a la guardia civil.

En realidad, si quiere que se le sirva bien en las próximas elecciones, tiene que estimular de algún modo a esos elementos.

Decimos esto porque no se desprende otra cosa de lo que va a hacer ahora el Gobierno. Bien nos parece que el personal de vigilancia y seguridad esté debidamente retribuido; pero es cosa innegable que no se consigue nada con esto para su mejor actuación si el aumento de sueldo no va precedido de una amplia reorganización de esos cuerpos, con una reforma incluso de sus reglamentos.

Hay que obligar a que no sean papel mojado los reglamentos, y hay que dictar severas medidas contra aquellos que observen una conducta poco acorde con el sacrificio que se realiza. Si no se reforma el reglamento, se demostrará que lo que se ha querido es aumentar las escalas, las categorías, los sueldos, sin resultado práctico y solo con miras a las elecciones. Mientras, seguirán ladrones y asesinos campando por sus respetos, y «santa nómina» seguirá vertiendo millones sobre empleados y más empleados, que solo suspiran por cobrar más y comprometerse menos.

El Gobierno ha anunciado que mienza a elaborar el presupuesto para 1921-22, para someterlo a las próximas Cortes cuando éstas se reúnan.

Esto quiere decir que los candidatos del Gobierno tiene un aliado más; pueden ofrecer que el Gobierno ampara, con gustos las mejoras necesarias en los distritos que los elijan. Pero no rendimos la ganancia al Gobierno,

que este trabajo inicia, cuando se asome a ver cual es el verdadero deficit que hay que declarar al país.

Este Gobierno, como los anteriores, sigue aumentando los gastos en forma aterradora. Ya veremos a la hora de liquidar lo que pasa, y qué innovaciones ofrece para evitar la tremenda boncarrota. Y ya veremos también como se las compone para enjugar los millones que se vienen gastando en el pleito del pan, en aumento de sueldo a los ferroviarios, a los policías y guardias, en anticipos a la prensa y a los ferrocarriles etc., etc.

Pero allá ellos y las nuevas Cortes, que son las que tienen que pedir cuenta.

El elector sabrá al votar lo que mejor le conviene.

F. Felii

Actualidad extranjera

EL CASO DEL BOLCHEVIQUISMO

Todo hace creer que, aunque no con la celeridad que fuera de desear es ya un hecho fuera de discusión el acaso del bolcheviquismo en Rusia. Echemos las tropas del general Wrangel de la sorpresa que los produjo la contraofensiva del ejército rojo con los reserfueros sacados del frente de Polonia, han vuelto a derrotarlo en diferentes combates, según lo confiesan los últimos comunicados de los soviéticos al hacer el balance de sus pérdidas consistentes en 80.000 prisioneros, 45.000 muertos, 60.000 heridos y 30.000 desertores.

Estas cifras, publicadas por el Estado Mayor bolchevique, son harto significativas para tener necesidad de ponderación, pues por si solas demuestran el aniquilamiento del ejército rojo. Pero todavía más significativo el hecho de haberse levantado en armas los aldeanos rusos contra sus opresores, persiguiéndolos como a fieras y derrotándolos a campo raso en las cercanías de Ezatorinoslaw, cuyo encuentro ha constituido un gran desastre para los rojos.

Por si todo esto era poco, las noticias que se reciben del mismo Moscú demuestran lo horrible que se hace la vida en aquella población, donde ha sido nombrado jefe de la Policía el verdugo Ojcojiski, famoso por sus refinamientos de crueldad, y donde falta lo más necesario para la vida, sin perjuicio de que los primatos del bolcheviquismo se traten a cuerpo de rey y ejerzan toda clase de actos de crueldad, con lo cual el pueblo los mira más bien

como a sus asesinos y verdugos que como a sus libertadores.

A la falta de los artículos más necesarios para la vida se une la carencia de combustible que se ha de padecer este invierno en aquel país donde la calefacción puede considerarse como uno de los elementos más necesarios. Para remediar esto, el Gobierno obliga a todos, mujeres y niños a dedicarse a cortar leña en los bosques que rodean las grandes poblaciones, y por negarse a realizar esta faena que les obligaban a dejar abandonados a sus hijos de pecho han sido encarceladas recientemente cinco mil madres de familia y procesadas como desertoras del trabajo, amezandolas el Gobierno con nacionalizar a los niños y llevarlos a los asilos, donde mueren sin remedio.

Todo, pues, contribuye a que el malestar sea cada vez mayor en el pueblo ruso y a que régimen soviético no solo haya caído en el descredito sino que sea mirado con odio por todas clases sociales, pareciéndoles que abominable depósito del régimen zarista era mil veces más soportable que el de estos endiosados que han llevado la ruina y la desolación a aquel vasto territorio.

Petrus.

«Boletín oficial.»

- 1.º El de ayer contiene: Parte oficial. Anuncio del Ministerio de Instrucción pública y Bellas Artes sobre la vacante en el Instituto de Sevilla de la plaza de catedrático numerario de la asignatura de Geografía é Historia. Id. de la Comisión provincial de Murcia. Id. id. y del Comisario de Guerra. Providencia de la Tesorería de Hacienda de esta Provincia. Anuncio de subasta del agente recaudador de la Zona Octava. Edicto del juzgado de primera instancia de San Juan. Requisitorias de los Juzgados de Instrucción de Lorca y de Chinchilla.

CUESTIONARIO que propone la Comisión organizadora de la primera Asamblea de Cotos Sociales de Previsión

- 1.º Definición del coto social de previsión.—Su implantación y alcance en las producciones agrícola forestal, ganadera, minera, de pesca, industrial y comercial.
- 2.º Formación del coto.—Sistemas de expropiación, de compra, de arriendo, de censo de utilización

“CEREGULOSA” ORTIZ DE FAMA MUNDIAL
Alimento completo vegetariano a base de Cereales y leguminosas. Producto premiado en el Concurso de Barcelona.
REGISTRO NUM. 31.342
INSUSTITUIBLE COMO ALIMENTO PARA NIÑOS, ANCIANOS, ENFERMOS Y CONVALESCIENTES
La “Ceregulosa” sustituye ventajosamente a la leche por su gran poder nutritivo. es de más alimento que la leche y la carne.
De venta: Principales Farmacias y Droguerías

del material patronal, de minoración de horas de trabajo y de aprovechamiento de bienes del Estado, provinciales y municipales.—Límites de la iniciativa particular y de la intervención del Poder público.—Medidas previas y complementarias que precisaría dictar en los patrimonios comunales para facilitar el arraigo y asegurar vida propia é intensa a los «Cotos Sociales de Previsión».

3.º Sistemas de aporte de trabajo.—El trabajo individual y el colectivo.—Modos de concertar este último.—Sistemas coactivos y liberales para estimular la concurrencia de esfuerzos previsores.—Gobierno y administración del trabajo en común.

4.º Elementos económicos indispensables para la labor del coto social.—Concursos de la sociedad y de los organismos oficiales.—Sistemas de subvención, de crédito, de seguro y de colocación de la obra producida.—Relación de los cotos con los sindicatos de todas clases, especialmente los agrícolas, y con las asociaciones vecinales.

5.º Inversión del producto del coto.—Fórmulas de previsión.—Atención de la vejez, de la invalidez, de la enfermedad y del paro forzoso.—Funciones que en estos sentidos deben atribuirse al Instituto Nacional de Previsión.

6.º Modos y procedimientos para asegurar y difundir la obra de los cotos sociales de previsión.

PUBLICACIÓN

La Compañía Anónima «Calpe» acaba de poner a la venta los volúmenes de «Colección Universal» correspondiente al mes de Septiembre. Los veinte números mensuales que han venido dándose, sin interrupción, desde Julio del pasado año, constituyen ya una hermosa biblioteca de 300 números; y no es éste más que el comienzo de la magna obra. En los tomos del mes de Septiembre prosigue la «Colección Universal» su labor de cultura y esparcimiento con obras variadas é interesantes, todas consagradas

por el aplauso y reverencia de los años y los siglos.

La Novela está espléndidamente representada en esta serie de Septiembre. Junto a las aventuras del «Conde Kostia», de Cherbuliez, vienen las finas ironías de «Mi tío Benjamin», de Claudio Tillier. Al lado de las regocigantes peripecias del «Asno de oro», de Apuleyo.—verdadera novela picaresca de la antigüedad—, la gracia tierna, sentimental y distinguida de los Casamientos parisenses, de Edmundo About, y la honda narración de Forgazzroe—el famoso El santo—llamada «Daniel Cortis».

Además de la Novela, están representadas la Crítica y la Ideología por dos libros maestros, en donde campeon los nombres de los grandes genios: Goethe y Schiller. El último tomo de las «Conversaciones de Goethe» no desmerece de los dos primeros en variedad de interés y multiplicidad de temas, todos, tratados con la delicadeza y profundidad características del gran poeta alemán. En las «Cartas sobre la educación estética», de Schiller, hallamos la mejor exposición de la filosofía estética del gran dramaturgo.

Por último, en esta gran serie hallase el Teatro representado por la lindísima comedia, de Wilde, «El abanico de Lady Windermere», que tantos éxitos ha proporcionado en América y España a la compañía Guerrero-Mendoza.

Registro civil

Durante las últimas 24 horas ha habido el siguiente movimiento de población:

- Juzgado de la Catedral: Nacimientos, 4; defunciones, 5; matrimonios, 1.
- Juzgado de San Juan: Nacimientos, 3; defunciones 2; matrimonios, 1.
- LINOLEUM: tules, guta percha, moleskín para coches.—Bazar Murciano

Academia de Comercio dirigida por DON FEDERICO DIEZ PUCHE Cálculo Mercantil. Teneduría de Libros por Partida Doble é Idioma francés. JABONERIAS, 10.

PRECIOS DEL MERCADO

Precios del día 4.

LONJA

Tomates, de 8 á 15 pesetas
Patatas, 10 a 13 idem.
Boniatos, 8'00
Nabos, a 7'50
Pimientos verdes a 14.
Pimientos colorados, a 25 id.
Uva, 16 a 25
Cebolla, a 7'50.
Bajocas judías, 50 id.
Berogenas (docena) 0'40.
Granadas, a 11.

PESCADERIA

Día 4.
Sardina, a 3'00.
Dorada, 3'00.
Lenguados, 4 y 6.
Pescada, a 3
Magres, 2'00.
Salmonete, 4'00.

CAJAZADO DE ABRIGO
Lo mejor y más barato se encuentra en el BAZAR MURCIANO.

PARAGUAS
De clase superior. Precios económicos.
BAZAR MURCIANO

DIÁVOLOS DE GOMA
Bazar Murciano

CONTRA LOS INSECTOS
Por fin ha llegado una importante partida procedente de la fábrica de Berlín, de los renombrados

POLVOS PEREAT
contra las moscas, mosquitos, pulgas, chinches, polillas, hormigas escarabajos y toda clase de insectos.
Precio del bote, 1'25 ptas.—Bazar Murciano.

PELUQUEROS: Si quieren tener las navajas de afeitar con buen filo y corte rápido y evitar el óxido, adquieran la PASTA HORIUUELA.—Venta: Bazar MURCIANO, 1'50 ptas. barra.

Tennis RAQUETAS. Bazar Murciano.

FILTROS de las mejores marcas conocidas en el BAZAR MURCIANO.

ATLAS última novedad
Los más prácticos y elegantes suavizadores para las hojas de la máquina de afeitar Guillite.
—Bazar Murciano

Imp. de EL TIEMPO.

bía amado y se había sacrificado por los que amaba.

Hija de un pobre empleado, se había casado, llevando tres mil francos de dote, con un joven tan pobre como ella, pero de inteligencia y laborios, que la amaba y era correspondido.

Aquel joven, al contraer matrimonio, se había jurado que haría fortuna para engalanar con todas las superfluidades del lujo a su esposa que era su idolo.

Empleado, en calidad de químico, en un gran establecimiento industrial prestó tan buenos servicios, que pronto lo asociaron dándole una parte en los beneficios.

Su nombre ha quedado escrito en el catálogo de los inventores, ya que es el autor del descubrimiento de uno de esos brillantes colores que se extraen de la hulla.

Diez años después era rico, amaba a su mujer como el primer día y tenía un hijo, Pascual...

Cuando a fuerza de trabajos y de constancia había conseguido esta felicidad, un día, buscando cierta combinación, estalló el aparato entre sus manos, causándole gravísimas heridas en el pecho y en la cabeza.

Quince días más tarde fallecía tranquilo en apariencia, pero con el alma transida de

dolor al pensar en aquellos dos seres para quienes lo era todo en la vida.

Esta muerte fué un golpe terrible para su desgraciada mujer, a quien sólo pudo sostener el amor de su hijo.

Pascual lo fué todo para ella, el presente y el porvenir, y la desgraciada madre se juró hacer de él un hombre de provecho.

Pero ¡ay! una catástrofe no viene nunca sola.

Un amigo de su marido, que se había encargado de la administración de sus bienes, abusó cobardemente de su inexperiencia, y poseyendo un capital que rendía más de quince mil francos anuales, cuando menos lo creía, se encontró arruinado, hasta el punto de no tener qué comer.

La infeliz se aterró al pensar en el porvenir de su hijo; pero su corazón era extremadamente grande para no encontrar en aquella catástrofe una energía viril que a ella misma sorprendió

No se abandonó, pues, a lamentarse y a perder un tiempo precioso que podía consagrar a un incesante trabajo, a fin de que su hijo no interrumpiera sus estudios en el colegio «Lois-le Grand».

Al principio se dedicó a la costura, hasta el día en que consiguió que la empleasen en

el mismo establecimiento en que su marido había sido socio.

Para obtener esta colocación había tenido que aprender teneduría de libros; pero este trabajo estuvo luego muy bien recompensado pues le asignaron mil ochocientos francos anuales, casa y mesa.

Desde aquel momento su corazón sintió un gran consuelo, pues comprendió que podía seguir hasta el fin la tarea que habíase impuesto.

La pensión de Pascual, que desde entonces fué alumno interino en el colegio, le costaba novecientos francos: ella no gastaba para si ni aun ciento; así es que ahorraba cada año doscientos francos.

Preciso es decir que fué apoyada por Pascual más allá de lo que podía esperar.

Su hijo contaba doce años el día en que madre le dijo con voz conmovida:

—Te he arruinado, hijo mío... No tenemos nada de la fortuna que tanto trabajo costó a tu padre el adquirirla... ¡Dios quiera que me eches en cara un día mi imprudencia!

El niño se arrojó en sus brazos.

—Madre querida — respondió, — te amo ahora más que nunca. si cabe, y te devuelvo esa fortuna de mi padre que hemos tenido mala suerte de perder.

Garage Internacional de Sucesores de Ramón Servet

MURCIA.—Villacaí, 3, 4 y 6; González Adalid, 17 y Platería, 72.

Estancias, Conservación, Representaciones, Ventas y alquiler de Automóviles, Motocicletas y Bicicletas, Stock Michelin, Cámaras y Cubiertas de todas dimensiones, Vulcanización y reparaciones en frío. Depósito de Accesorios, Piezas de recambio, Herramientas de todas clases. Gasolina, Grases, Aceites, Motores de Gasolina, Petróleo y Benolinas para pequeñas industrias y riegos. Instalación de las mismas. Talleres de Reparaciones

AUTOMOVILES DODGE, OVERLAND Y HUDSON
AUTO-CAMIONES FEDERAL Y BERLIET
MOTOCICLETAS INDIAN
MOTORES CROSSLEY.—MATERIAL ELECTRICO
ENTREGA INMEDIATA. Representantes Exclusivos.

Nuevo Taller de construcciones y reparaciones eléctricas.— Toda clase de instalaciones eléctricas con material de la SOCIEDAD ESPAÑOLA DE ELECTRICIDAD ASEA.— Depósito de motores eléctricos de 1 a 150 caballos.—Grandes talleres de fundición.— Calderería y Maquinaria para toda clase de trabajos.— Especialidad en maquinaria para explotaciones mineras.

LA MAQUINISTA DE LEVANTE

Mancomunidad Miguel Zapata e Hijos

LA UNIÓN.—Cartagena

BAZAR MURCIANO

Murcia: Platería, 66 y 68

En Cartagena: Mayor, 2

FABRICA DE ANISADOS, LICORES Y JARABES

B Bernal Gallego (Palmas)

Propiedad de Juan Bernal y hijo

Especialidad en Jarabes y Anisados para niños y enfermos



Rob-Vida

MIRÓ

AUMENTA EN ABUNDANCIA LA LECHE A LAS MADRES

Es una hermosa fosfolada, de gusto exquisito, compuesta del jugo lechoso de las hierbas lecheras que comen instintivamente las cabras y las vacas a fin de proporcionar gran cantidad de leche para sus hijos. Si las madres que erian toman este preparado (n.º 2) tendrán leche más que suficiente para criar robustos a sus hijos y ellas encontrarán en él un gran reconstituyente. El (n.º 1), que se toma durante el embarazo, calma los vómitos y la albuminuria, desarrolla el feto y asegura un parto feliz y mucha leche. Recomendado por los médicos en la Casa de Maternidad de Barcelona y por muchas señoras comadronas.

Por: Plaza Comercial, 9, Farmacia.—BARCELONA/
 DE VENTA EN FARMACIAS

De venta: Enrique Ayaso Miró, San Cristóbal, 6.—Viuda de Ruiz Seiquer, Plaza de San Bartolomé, 1.

Jabón, pastilla grande, 1'50 pesetas; mediana, 0'50. Dussar Mur.

CON SUFICIENTE DE RESERVA
 BAZAR MURCIANO

Leche para medicina de alto nivel
 La mejor marca - Gillette - 1,50 pesetas paquete de una docena.
 BAZAR MURCIANO

Impresos. En esta imprenta se presta servicio a la venta. Avises para el día y a la noche de matrimonio.

Por higiene. Los señores médicos con sus pacientes a los niños el uso de los jabones.

El Bazar Murciano

Interesa a todos!

J. CAMPOS, Médico Ortopédico

Montera, 30, principales.-Madrid

Centro de Estudios (Instituto Ortopédico Quirúrgico Madrileño)

Hernias, fracturas, luxaciones, Descompones de la mano, dedos, codo, deformidades, Mal de Gout, tumores de los huesos, Apoplejías de los miembros inferiores.

PLASTICO (Cura) de la BALLEZA

Operación de la cara, de los ojos y de los miembros inferiores, de los pies y de los dedos.

UNO PROPICIONADO Notable Braguero Español 30 ptas. Excelente Faja España 30 ptas. En Murcia, Farmacia Viuda de Ruiz Seiquer, San Bartolomé, 10.

Sociedad General de Industria y Comercio

Compañía anónima domiciliada en Bilbao

Capital: 25.000.000 de pesetas

Fábricas en VIZCAYA (Zuazo, Luchana, Elorrieta y Gutierrez), VIZCAYA (La Menor), MADRID, SEVILLA (El Empalme), CARTAGENA, BARCELONA (Badalona), MÁLAGA, CÁCERES (Aldas Moras) y LEBORJA (Tustanza).

Acidos y productos químicos

Superfosfatos de huesos.—Superfosfatos de cal.—Acido sulfúrico anhidro.—Acido sulfúrico corriente.—Sulfato de amoníaco.—Acido nítrico.—Acido clorhídrico.—Sulfato de sosa.—Nitrato de sosa.—AZÚCAR COMESTIBLE y primarios materias para toda clase de actividades adecuadas a todos los terrenos.

LABORATORIOS para el análisis gratuito y completo de los terrenos y determinación de los mejores abonos.

(MADRID—VILLANUEVA, 10)

Servicio agenciamiento importantísimo para el empleo racional de los abonos. AVISO IMPORTANTE.—Pídanse a la Sociedad la «Guía práctica para saber las necesidades de la tierra», a fin de que se pueda determinar cual es el abono conveniente.

Los pedidos deberán dirigirse a Madrid.—Villanueva n.º 10 o al domicilio social.

Dirección telegráfica: GENCO.

LA CATALANA

Seguros contra incendios y explosiones de todas clases.

Contra la pérdida de alquileres.

Riesgos locativos, de recursos y de paralización del trabajo a causa de incendio.

Fundada en 1865

Inscrita en el registro del Ministerio de Fomento. Domiciliada en Barcelona.—Rambla de Cataluña, 15 y Cortés 684

Autorizado por la inspección de Seguros en 2 de Julio de 1917

Delegado en Murcia
 DON AGUSTIN MONTEVERDE; SANTA TERESA, 7.

Balances comparados	
ANO 1916	Acta. Cta.
Capital suscrito	5.000.000
Id. desembolsado	1.000.000
Reserva estatutaria	1.000.000
Reservas técnicas	2.750.000
Id. de provisión y gta.	1.130.000
Primas netas	6.500.000
Sinistros indemnizados hasta el día 31 de Diciembre	24.000.000
ANO 1917	Acta. Cta.
Capital suscrito	5.000.000
Id. desembolsado	1.000.000
Reserva estatutaria	1.000.000
Reservas técnicas	2.850.000
Id. de provisión y gta.	1.200.000
Primas netas	7.500.000
Sinistros indemnizados hasta el día 31 de Diciembre	27.000.000

SANATORIOS QUIRÚRGICOS DEL

Dctor SLOCKER Madrid

Jefe Sección de Cirugía General del Instituto Rubio.

Cirujía General.—Ginecología.—Estancias de lujo y económicas.

SANATORIO N.º 1 Ferraz n.º 10

SANATORIO N.º 2 Especial para enfermos de hernia.—Operación y estancia 250 pesetas.

Cuzmán el Bueno n.º 56 MADRID

NO MAS PURGAS

Supositorios "VICTORIA,"

a la glicerina solidificada

Los Supositorios «VICTORIA», constituyen el medio más práctico y eficaz para combatir y destruir enfermedades tan molestas como el estreñimiento.

Sus ventajas son las siguientes: 1.ª Introducción fácil.—2.ª Contacto perfecto con las paredes intestinales.—3.ª Desretimiento completo.—4.ª Acción sanadora y desconvulsiva y estimulación de la contractilidad del intestino, produciendo rápidamente la evacuación.—5.ª La tolerancia perfecta del intestino para los supositorios «Victoria». Caja para niño, 1 peseta; adultos, 1'50.

Depositorio en Murcia: Don Antonio Ruiz Seiquer

¿REUMÁTICOS?

Si queréis ver desaparecer vuestros dolores

Bálsamo Victoria

que a base de Meaceta, Mentol, Alcanfor, Cocaína y Salicilato de Metilo, elabora la Farmacia Central de la Victoria.

Basta dar una ligera fricción sobre la parte dolida y sentirlo con una bayeta o franela para conseguir el efecto inmediato.

PRECIO: 2 pesetas. Depositorio en Murcia: D. Antonio Ruiz Seiquer

Servicios de la Compañía Transatlántica

Lineas a Antillas, México, New-York, y Centro-América

El vapor

Buenos Aires

saldrá el 27 de Junio de Barcelona, el 30 de Valencia, el 30 de Málaga y el 3 de Cádiz para New-York, Habana, Veracruz y Puerto Rique.

El vapor

Alonso XII

saldrá el 18 de Febrero de Bilbao, el 19 de Santander, el 20 de Cádiz y el 21 de Coruña para Habana y Veracruz, además carga y pasaje para Centro-América y Pacifico, con trasbordo en Habana.

El vapor

Antonio López

saldrá el 16 de Febrero de Barcelona, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga, y el 15 de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Cádiz, Bahadía, Coruña, Puerto Cabelo y La Guayra. Se admite carga y pasaje con trasbordo para Veracruz.

El vapor

Lineas el Rio de la Plata y al Brasil

Infanta Isabel de Borbón

saldrá el 4 de Febrero de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

El vapor

Linea de Fernando Poo

C. de Cádiz

saldrá el 2 de Febrero de Barcelona con escala en Valencia y Alicante y el 7 de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, demás escalas intermedias y Fernando Poo.

Además de los indicados servicios de Compañía Transatlántica tiene establecidos los servicios de Compañía Transatlántica para los puertos de New-York, Habana, Veracruz y Puerto Rique, cuyas salidas, se ven fijadas y se anunciarán oportunamente en cada viaje.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros a quienes la Compañía da alojamiento y trato especial, según las necesidades en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen Telegrafía sin hilos.

Linea de Filipinas

Salvo contingencias, el vapor

Antonio López

saldrá de Barcelona para Manila a primeros del próximo mes de Agosto. Agencia en Murcia

Señor Ulla Pita. Caldera de la Reina, 4